

让学生在课堂上掌握更多话语权

# 常州初中课堂引入“后茶馆式教学”

上世纪80年代,上海育才中学段力佩校长提出了有领导的“茶馆式教学”,提倡学生可以在教师的引导下像茶馆那样,随便交谈议论。“后茶馆式教学”在此基础上应运而生,它研究一种新的学生学习获得知识的方法,颠覆过去课堂教学按次序、等比计划定时间讲解的方式,而由学生自己阅读概念性、认识性的内容,教师仅对难点等原理性内容进行点拨,从而使课堂教学精致化。

仰望上海,常州几所初中的课堂也悄悄引入了这种“后茶馆式教学”,并参考多种教学模式,创出了符合自身实际需求的课堂模式。“后茶馆式教学”下课堂到底是什么模样,本报记者上周进入市24中与市北实验两所初中校随堂听了三节课。

文摄/李荔 王芳

## 课堂直击 NO.1 能让学生讲的,老师尽量不讲

**学生:**希望增加更多的辩论和实验

时间:上周四上午  
地点:市24中

市24中引入上海教育“后茶馆式教学”理念,始自去年开学,校长带着学校骨干老师一起来到上海静安教院附校,蹲点交流学习,回来结合自身实际情况加以吸收,目前数学与物理课堂率先发生改变——

### 验证试验你来做,你有几种方法?

“小桌、砝码、海绵、装有沙子的容器、盛有水的水瓶……用这几样物品,如何来研究压力作用效果与压力大小的关系?下面同桌讨论,然后说出你们的方法。”这是上周四24中八年级的一堂物理课,引入压强概念的新课,接下来,演示验证实验,朱玉老师把这个任务交给了学生。

热闹的讨论进行了五六分钟,接下来是学生们的主场——两个女生站到讲台上,演示了她们的实验:把小桌子放到装有沙子的容器里,桌腿没入沙子,把桌子反过来,用桌面接触沙子,几乎没有下沉,“这说明受力面积越大,压力作用效果越小”。对这一结论,另一组的男生却用完全不同的器材给出了另一种验证方法——用矿泉水瓶,正着放和倒着放在海绵上,得到不同的效果。

还不够,台下还有几组同学跃跃欲试……

### “学生的学习能力在我意料之外”

同样是一堂让学生动手的课,王一新老师在七年级数学活动课上,除了让大家用拼图来理解二次三项式的因式分解,还让学生自由分组,一个问题下来,组内三五个同学先讨论,互助解决问题,得出结论后,再由一位代表上台为全班同学讲解思路。

“能让学生说的我就尽量不讲,”王老师课后解释说,“老师讲的,学生可能只是一知半解,学生自己讲,容易暴露问题,即便他都会了,讲过一遍,记得更牢固。”王老师说,虽然一开始他曾有过顾虑,老师放手让孩子自主学习,他们能学得好吗?“结果,学生的学习能力在我的意料之外。”

让王老师感到惊喜的是,学生们不仅对这样的课堂模式很感兴趣,表达能力也提高了,思维变得更活跃。学生王偲竹还提出:“我们希望在数学课上能穿插更多的实验性的内容,在课堂上有更多的表达自己观点的方式,譬如:辩论、集体研究等等。多增加一点数学历史的介绍,让我们能理解数学发展的历史。在作业中设置一些有趣的数学题目,增加对数学的兴趣和研究。”孩子们的积极性都被调动了起来。

### 应付这样的课堂,老师要更强大

完成课堂模式的转变,除了要老师对学生的学习能力充分信任,对老师的教学能力也提出了更高的要求。老师讲得少,可发挥的空间小了,如何精讲,如何应对学生随机生成的各种问题,如何全面掌握学生的学情?王老师坦言,这对他和一起参与变革的老师们来说,确实是个挑战。

“上海的教材就是专门为这种上课模式而制定的,结构清晰,题型很全,甚至做题的格式都列了出来,学生完全可以根据课本自学,而我们苏教版的教材目前还不适宜完全让学生自学,考试难度也更大,学生更需要老师的协助。因此,这种模式更依赖于老师的专业

素养:需要老师在专业上精通,在备课上花更多的时间,才能

解决孩子们课堂上生成的各种问题。”




## 课堂直击 NO.2 课上讲什么,全来自学生课前疑问

**最有价值的提问可获加分**

时间:上周六上午  
地点:市北实验初中

引入“后茶馆式教学”理念,市北实验初中起步于2010年9月,该校与上海华东师大合作,在校内设立博士工作站,聘请华师大的5名博导,与学校18名教师结对进行教学指导,以点带面,改变教学模式。

“课改10年来,教师为课堂主体、学生听课被动的局面一直没有扭转过来,当时我们参考了上海多所学校的模式,其中包括‘后茶馆式教学’,最后归纳出6字模式——自主、互动、拓展。自主:让学生独立进行预复习、学会思考和质疑;互动:建立学生学习小组进行互助、探究,老师精讲学生的困惑;拓展:补充适当知识,注重与生活的联系,进行变式练习。”该校校长严振宇介绍说,目前该模式已在全校各学科推行了一年半。

### 这样的课堂,要学生会提问才“活”得起来

这是一堂八年级的语文课,学习《变色龙》,“奥楚蔑洛夫几次裹紧军大衣的作用是什么”,是这节课要解决的重点。殷春霞老师用学生表演的形式让大家揣摩人物心理,学生蒋黎晨站到讲台上表演主人公最后一次裹紧大衣匆匆离开的样子,有点夸张的动作惹得大家哈哈大笑。不过,下面立刻有同学站起来纠正他:“裹紧上衣的动作太猥琐啦!虽然奥楚蔑洛夫很狼狈,但还要故作镇定,维护形象的呀。”也有人说:“演员表情还可以再丰富一些,来,我来给你示范一下。”说着自己演了起来。

孩子们的积极参与让课堂惊喜不断,可课后殷老师却说,他们刚进初中可不是这样,课堂闷得很。“按照新课堂模式,学生要先自学课文,提出问题,我根据问题汇总,挑最有价值的题目集中解决,稍带解决其他问题,剩下的小问题则交由学生小组内部交流。首先,要让他们提问,确实是一大难题。”

该班女生袁林就曾是这样一个“闷”孩子。“小学里都是老师讲我们听,让我提问,我可没啥好问的。”袁林说,“后来老师教我们如何看书、思考,关于哪些方面可以提问,我才慢慢地有了问题。”在《变色龙》这一课,她提的问题就因被老师选为最有价值的问题而获得班级加分:“课文中多次提到‘法律’,但奥楚蔑洛夫从不按法律断案,提‘法律’是为什么呢?”这个问题,连殷老师自己也从未想到过,孩子对文本的细读、对语言的敏感让她十分惊喜。

### 这样的课堂,要老师像“贼”一样巡视

类似的惊喜,在推行新的课堂模式中,频频发生。生物马立宣老师在讲眼球结构的时候,一个学生站起来说:“老师,《天龙八部》里阿紫失明后要挖别人的眼睛换给自己,这能行得通吗?”数学田兵老师则在板演完一道证明题后,听到一个学生站起来说:“老师,我的方法比你的更简单。”经过这一年半的试验,学生变得更主动,更愿意分享自己的看法了,这是老师的普遍感受。

“一开始,我对新课堂模式是有抵触的。”马老师坦言,老师总怕自己漏掉了哪个知识点,怕学生听不懂,还有,注重知识生成的过程,会不会耽误太多时间,反而降低学习效率?然而,现在的课堂模式却让她觉得更省时间。就拿评讲试卷为例,以往一张卷子从头讲到尾,不管学生会不会,现在则是先讲整体情况,再讲错得最多的两三道题,还不直接讲答案,而是让学生小组讨论,自主订正,老师再做点评,再进行变式练习,剩余时间由小组成员相互“诊断”。原本两节课的讲解,现在缩到了一节课。

“新模式,要求老师像‘贼’一样巡视。”田老师认为,能否把握课堂的关键在于老师是否有发现、归纳问题的本领。在数学课上,一道题布置下来,他只需巡视一圈,就能抓住学生中的典型错误,让学生展示错误,他进行讲解点拨,问题就迎刃而解了。

田老师把这个能力归结于充分备课:“要想得更深、更多。”

